

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 健全全面从严治党体系

新华社北京2月15日电 2月16日出版的《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《健全全面从严治党体系》。

文章指出，党的十八大以来，我们坚定不移推进全面从严治党，取得一系列理论创新、实践创新、制度创新成果，构建起全面从严治党体系，开辟了百年大党自我革命新境界。同时也要看到，党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决，反腐败斗争形势依然严峻复杂，而且新情况新问题不断涌现，党面临的“四大考验”、“四种危险”将长期存在。全面从严治党永远在路上，党的自我

革命永远在路上。全党必须永葆赶考的清醒和坚定，以健全全面从严治党体系为有效途径，不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进。

文章强调，新时代党的建设是以党的政治建设为统领、党的各项建设同向发力综合发力的系统工程，必须以党中央关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想为根本遵循，坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导，贯彻落实新时代党的建设总要求，用系统思维、科学方法推进管党治党内容全覆盖、对象全覆盖、责任全链条、制度全贯通，进一步健全要素齐全、功能完

备、科学规范、运行高效的全面从严治党体系。

文章从5个方面对健全全面从严治党体系作出部署。第一，健全上下贯通、执行有力的组织体系。党的领导、管党治党各项工作要落到实处，党的中央组织、地方组织、基层组织都必须坚强有力、顺畅运转。只有党的组织体系严密起来，党的各级组织政治功能和组织功能充分发挥出来，全面从严治党才能持续向纵深推进。严密党的组织体系，关键是坚持党中央权威和集中统一领导，根本在做到“两个维护”。第二，健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。掌握科学理论、夯实思想根

基，全面从严治党才有坚实支撑。必须抓好思想建设这个基础，坚持不懈推进党的创新理论武装，持之以恒加强党性教育，引导党员、干部把全面从严治党战略方针转化为自觉行动。第三，健全精准发力、标本兼治的监管体系。推进全面从严治党，重在真管真严，要在精准施治。要密切关注和分析研判党风党纪新动向，坚持奔着问题去、对着根源治，既治标又治本，提高管党治党的精准性、实效性。第四，健全科学完备、有效管用的制度体系。全面从严治党政治性、原则性强，必须有一套科学完备的制度来规范。制度建设要与管党治党需要相适应、与党的各项建设

相配套，全方位织密制度的笼子。同时，也要防止制度过于烦琐、陷入“制度陷阱”。要加强系统集成，使各项制度成为有机整体。第五，健全主体明确、要求清晰的责任体系。全面从严治党是全党的共同责任，必须分层分类建立健全责任体系，以明确责任、压实责任推动各级党组织和广大党员、干部知责、担责、履责。

文章指出，健全全面从严治党体系，深入推进全面从严治党，中央政治局的同志要带好头、当表率，严于律己、严负其责、严管所辖，团结带领全党把党治理好、建设好，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

## 沿着总书记的足迹 国家能源在行动

### 黑土地念起“绿色经”

——国神公司宝清“三宝”演绎能源变革新奇迹

■ 本报通讯员 牛泽豪 高梦洁

编者按：近日，习近平总书记听取吉林省委和省政府工作汇报时强调，“要深入贯彻落实党中央关于推动新时代东北全面振兴的战略部署，牢牢把东北在维护国家‘五大安全’中的重要使命。”作为能源骨干央企，国家能源集团坚决贯彻落实党中央推动新时代东北全面振兴战略部署，全面贯彻落实新发展理念，充分利用区域协调发展优势，奋力描绘“白山黑水”新画卷。本报自今日起陆续刊登集团在东北地区所属企业稳中求进、安全为本、创新引领、高质量发展，推动东北生态安全、能源安全、产业安全的生动实践。敬请关注。

“要深入贯彻落实党中央关于推动新时代东北全面振兴的战略部署，牢牢把东北在维护国家‘五大安全’中的重要

使命。”2月8日，习近平总书记在吉林省长春市考察，再次为推动新时代东北全面振兴指明了方向。

东北三省拥有100多万平方公里土地、1亿多人口，建有一批关系国民经济命脉和国家安全的战略性新兴产业，是我国重要的工业和农业基地，关乎国家发展大局。国家能源集团党组坚决贯彻落实推动新时代东北全面振兴战略部署，优化东北产业布局，以“1331”科技创新战略引领东北企业加快发展新质生产力，奋力谱写东北全面振兴新篇章。

经济发展，能源先行。国神公司拥有黑龙江省首个千万吨级、全省最大露天煤矿——朝阳露天煤矿和两台60万千瓦发电机组。在集团公司党组坚强领导下，公司于2021年整合宝清电厂、朝阳露天煤矿、集煤矿、火电厂、新能源、民生供热等产业项目于一体，全力推动黑龙江省首个“煤、电、风、光、热”一体化示范项目建设和，下好推动东北地区经济社会高

质量发展的“先手棋”。

在三江平原腹地、白山黑水间的黑龙江省宝清县，国神公司进一步强化“总书记怎么说，我们就怎么做”的自觉，牢牢把握高质量发展这个首要任务，聚焦问题、突出重点、破解难点，以科技创新为突破口，打造宝清“三宝”，全力维护区域“能源安全、粮食安全、生态安全”。

#### 能源安全

#### 煤层治水解决世界级开采难题

宝清“三宝”的第一宝，便是高寒富水软岩开采技术。

国神公司朝阳露天煤矿地处黑龙江省双鸭山市。这里气候寒冷，最低气温可达零下40摄氏度，煤矿地层岩层软、褐煤抗压强度低，还有复杂的含水层，含水率达到48%至50%，是典型的富水软岩露天矿。集高寒、富含水、极软土层等诸多难题于一身，开采难度全球罕见。

煤矿边坡承载力差，经常出现位移，且排水空间不够，生产接续成难题。技术人员日夜钻研、反复试验，通过综合防治水措施，以南北走向贯穿连接各平盘的主干排水沟为中轴，东西区分别合理设置集水坑，巧妙调整平盘坡度，精准挖设排水沟，水流过路之处建设涵管，如此一来，积水“乖乖听话”分区流走。

该煤矿还首创“超前控水+三分四定”工艺。开采前，在各分层平盘上预先修建比开采深度更深的“U”型排水沟，犹如为煤层装上一座坚固水闸，将水源拒之门外。在开采过程中，严格按照“三分四定”要求——对上部热值较低和中下部热值较高的煤进行分层开采、分类运输和定点存储，每个环节都指定专人负责、专用设备并设定明确时限；出口时，更按照优劣搭配原则精心调整掺配比例，确保采出的煤炭始终品质稳定，质量如一。

(下转第二版)

## 劳模风采

### 人物名片

吴建军，国能丰城发电有限公司等容量替代专班副主任，主导完成的石膏降氯离子技术研究达到行业领先水平，推动建成公司首套无人值守数据远传智能称重系统，实现了供热及固体排污营销全过程规范化管理，牵头打造的“水储换充”重卡换电项目成为集团在江西省首个示范工程。

攻克技术难题的行家里手，推动创新发展的带头人，青年职工心中的“技术大师”……这是国能丰城发电有限公司员工对吴建军的一致评价。

30年来，吴建军带领团队解决技术难题数十项，实现锅炉“零泄漏”运行，推动外供热量连续五年创历史新高。近年来，他带领团队先后获得中国节能协会综合能源技术创新二等奖、中国电力技术市场协会储能技术应用创新成果五星金奖等多项荣誉。他始终坚持把所学倾囊相授，为企业培养了一支过硬的技术队伍，为高质量发展注入源源不断的新动能。

#### 技术攻关显身手

“我是科班出身的电气工程自动化专业，却阴差阳错被分配到锅炉专业。”回忆起1995年初到丰城发电厂的情景，吴建军笑着说，“我坚信，干一行爱一行，既然选择了这个专业，就要学透它。”(下转第三版)

## 导读

总书记对这片土地寄予厚望

▶▶ 详见5版

穿越时空的国能精神之光

▶▶ 详见4版

哪吒，唤醒心中的英雄

▶▶ 详见7版

## 学习园地、企业文化周刊、悦见人生

匠心育匠才  
记2024年度国家能源集团劳动模范吴建军

■ 本报通讯员 黎树



## 国能相册

### 新型运检模式提升设备发电效率

今年1月，龙源电力完成发电量63.92亿千瓦时，其中风电发电量同比增长2.37%，光伏发电量同比增长47.18%，实现新能源发电量首月“开门红”。这些成绩的取得得益于该公司自研数字化生产系统提质升级和“集中监控、区域维保、数字赋能、专业高效”的新型运检模式。2025年，该公司持续推进生产数字化转型，依托生产数字化平台，多维度分析电量损失“根因”，制定针对性解决方案，提升发电效率；强化发电量日、周、月跟踪机制，确保度电必争、颗粒归仓。图为贵州松桃盘石风电场外景。 通讯员 张元超 朱育毕 摄

稳中求进 安全为本  
创新引领 高质发展

## 雁宝能源“五聚力”谋发展开新局

本报讯（通讯员 王晓英）连日来，雁宝能源全面学习、深入贯彻落实集团公司2025年工作会议精神，以保障蒙东区域、东北地区能源增产增运、保供保暖为目标，优化生产作业模式，增大设备生产能力，守牢能源保供根基，奋力开创企业高质量发展新局面。

2025年，该公司结合区域发展新态势，重点聚焦五项工作，在识变应变中牢牢把握发展主动权，向“心”奋发，聚力强化政治引领，全面抓好党的政治建设，以雁宝特色党建提升生产经营工作质效；向“稳”挺进，聚力抓好安全生产，围绕“严、细、实、智”，推动全员全岗责任全覆盖，管理零死角、监管无盲区，健全完善安全生产管理体系；向“效”冲锋，聚力抓好经营管理，聚焦“一利五率”指标，不断提升增收节支能力；向“新”进取，聚力低效转型发展，紧盯百万千瓦大基地项目建设，积极获取新能源指标，持续深化政企合作、企企合作，促进“两翼”产业规模化、高质量发展；向“变”拼搏，聚力破困局解难题，深入挖掘体制机制改革重点难点，着力深化改革攻坚，构建“数量充足、结构合理、路径畅通、一专多能”的大人才体系，在改革发展中积蓄动能。

责编：孟凡颖 版式：张伟